

促稳定 添动力 强监管

资本市场“工具箱”将持续升级

● 本报记者 管秀丽

证监会最新数据显示,截至8月底,248家上市公司中期分红预计超1亿元;1-8月,1127家上市公司新增披露回购计划1204单,回购参与度创下新高;今年以来证监会查办证券期货违法案件合计罚没款金额已超过去年全年总和……资本市场“工具箱”的政策效应正在显现。市场人士认为,资本市场“工具箱”将持续升级,为资本市场高质量发展注入新动能。

增强市场内在稳定性

投资者是市场之本。为资本市场高质量发展注入新动能,需增强市场内在稳定性,提升市场投资价值,增强投资者回报。

数据显示,截至8月底,今年以来上市公司实施或宣告中期利润分配(含一季报和半年报)663家次,金额共计5337亿元,同比分别

增长290%、157.1%,248家公司中期分红预计超1亿元;1-8月,沪深两市共有1463家上市公司实际实施回购,合计金额已超过1000亿元,同比大幅增加;38家公司已连续三年披露回购计划,构建起常态化回购机制……分红与回购“组合拳”不断向市场传递积极信号,推动上市公司价值回归。

“我们关注到,增强市场内在稳定性,既有近期的任务部署,如增强投资者回报,加强市场风险综合研判和应对,提高交易监管的针对性有效性,着力防范化解私募基金、交易所、债券违约、行业机构等重点领域风险等;更有立足中长期的改革举措,如推动股票发行注册制走深走实,完善细化相关制度安排等。”中国人民大学中国资本市场研究院联席院长赵锡军认为,在以改革促稳定的理念引领下,增强市场内在稳定性的长效机制将不断完善。

看当下,“增强市场内在稳定性”除

了要增强投资者回报之外,尚需加强市场风险综合研判和应对,实施更严格的监管执法。

“应提高交易监管的针对性有效性,充分发挥各类经营主体的稳市功能,不断改进预期管理;要从严格规范融资行为、壮大耐心资本、加强投资者保护等方面发力,促进投融资协调发展;更要一以贯之严监管,更加突出从严导向,更加突出规范公正,不断增强投资者的获得感和投资安全感。”南开大学金融发展研究院院长田利辉说。

观长远,在由金融大国迈向金融强国的过程中,在资本市场迈向高质量发展新阶段的征程上,资本市场改革发展需在进一步加深市场化、法治化程度等方面拿出更多务实“工具”。

中国银行研究院研究员刘晨建议,完善细化相关制度安排,促进形成市场化定价、激励约束等机制,大力推进投资端改革;加强发行上市全链条监管,依法从强监管市场,持续提升监管质效,增强市场稳定性和

抗风险能力。

培育发展新质生产力

大力提高上市公司质量,培育壮大新兴产业、提升传统产业的含“新”量,正为资本市场和实体经济高质量发展增添动力。近期,监管部门深入研究相关企业的特点、发展规律及其在投融资、激励约束、公司治理等方面的需求,有针对性地丰富资本市场的工具、产品和服务。

一方面,为科技型企业股债融资开辟“绿色通道”。Wind数据显示,截至9月17日,今年新增64家上市公司,合计募资447.64亿元,其中,科创板、创业板、北交所合计46家,占比72%。科创债发行明显提速,截至9月17日,今年以来科技创新公司债券发行数量为374只、发行规模达4205.01亿元,发行数量和规模均较上年同期大幅增长。(下转A02版)

从服贸会看上市公司 向新向绿向智而行

● 本报记者 倪铭姪 连润

中国太保展示新质力量、三大运营商展示数字化新技术、五粮液展示“零碳酒企”发展成果……2024年服贸会上,一个个展台成为上市公司向新向绿向智而行的生动写照。

展望未来,上市公司围绕培育新质生产力,加快布局低空经济、人形机器人等未来产业,为新一轮高质量发展蓄势谋篇,逐步勾勒出“第二增长曲线”,可以预期,未来业绩将更新、更绿、更智。

赋能新质生产力

高科技赋能新质生产力。在新质力量展区,中国太保以“中国太保新质力量”为主题,在服贸会主会场亮相。

其中,中国太保展示的四足机器人尤为引人注目。“这是太平洋保险和宇数科技联合开发的机器狗,行业里的学名叫四足机器人,利用了仿生学技术,上面装了一个环扫描米波雷达,在保险行业主要用来做电网的巡检,资产测评和资料收集,还可以应用于消防应急行业,做火场的侦测。”太平洋保险工作人员向记者介绍。

除了展台,中国太保的半年报里也透着浓厚的科技底色。上半年,中国太保基于数字太保的建设蓝图,促进业务和科技深度融合,赋能客服、风控、理赔、投研等经营价值链,进一步深化寿险代理人智慧助理、车险在线理赔助手、健康理赔陪诊核助手、审计数字劳动力等场景的赋能应用。

上市公司促进科技创新成果不断涌现,赋能新质生产力加速发展。服贸会突出展示新质生产力,不少未来科技元素走入现实。手术机器人、具身机器人百花齐放,数字文旅、智慧教育、智能体育等服务和场景推陈出新……

“围绕培育发展新质生产力,本届服贸会陆续发布了200余项融合创新成果。”商务部服务贸易和商贸服务业司副司长王波9月16日在2024年服贸会闭幕新闻发布会上表示,本届服贸会充分彰显了中国坚持以高水平开放推动高质量发展的坚定决心,广泛凝聚了深化全球服务业和服务贸易合作的重要共识,全面反映了服务贸易创新发展突出成就。

加快数智化发展

在服贸会现场,中国电信展台上的一块展示着中国电信算力能力的大屏尤其吸睛。

据展台工作人员介绍,中国电信精心打造了“2毫秒算力服务圈”,在京津冀数据中心建设的大规模异构算力池,具备强大的并行计算能力、高吞吐量和更高的灵活性,适用于需要大量并行处理的任务,如深度学习训练、大规模数据分析、科学计算等,推动了生物科研、保险、无人驾驶等众多行业数字化发展。

作为数字经济基础设施的重要建设者,半年报数据显示,中国移动、中国联通、中国电信三大运营商积极发展云计算、AI、量子等技术,进一步提高5G渗透率,为全社会多产业数字化提供技术保障,上半年数字化相关业务收入合计2643亿元,同比增长9%。

“数智化”成为上市公司半年报中频频出现的关键词。从传统行业到高端制造业,各行业上市公司都在主动通过搭建数字化智能化平台,采用数字营销手段提升生产效率与运营服务能力,加快公司转型升级。

还有更多公司在坚定推动“数智化”转型。以泸州老窖为例,其半年报显示,公司下半年的5条主要工作措施中,有3条是关于“数智化”的。

埃森哲近日发布的《2024中国企业数字化转型指数》显示,随着近几年来技术的进一步发展,数字化转型已经从“浅水区”逐步迈向“深水区”,转型的战略性、系统性和复杂性显著增加。

专家表示,对企业而言,“数智化”的推进是企业进步发展的一项工程,需要结合其发展战略,以企业的核心业务为中心,结合组织管理变革,从具体的场景切入来推进。(下转A02版)

逆周期调节力度料加大 降准预期升温

● 本报记者 彭扬 欧阳剑环

近期人民银行释放出降准还有空间的积极信号。业内专家表示,后续人民银行将继续坚持支持性货币政策,更加有力支持经济高质量发展。为更好保持流动性合理充裕,引导银行增强贷款增长的稳定性和可持续性,货币政策或加大逆周期调节力度,新一次降准料大概率在今年内落地。



视觉中国图片

中秋假期北京重点商圈客流量突破2000万人次

新华社北京9月17日电(记者吉宁)2024年中秋假期,北京消费市场增长平稳,北京市商务局重点监测的百货、超市、专业专卖店、餐饮和电商等业态企业实现销售额46.7亿元,同比增长4.4%。相关数据显示,全市60个重点商圈客流量2231.2万人次,同比增长21.1%。

主题活动激发假日消费活力。北京时装周携手多家商业企业举办近百项活动。首届“京彩灯会”200余组花灯亮相相园博园,夜市、夜游、夜秀多元业态焕新消费场景,带动周边丰台科技园商圈夜间客流同比增长25.3%。银联商务数据显示,中秋假期,北京夜间服务消费、实物商品消费人次同比分别

增长24.2%、15.8%。

中秋期间,颐和园、香山公园等举办多场活动,提升佳节消费体验。银联商务数据显示,外来游客消费人次和金额同比分别增长20.2%、2.1%,其中,外来游客旅游消费类、文化娱乐类消费金额同比分别增长47.1%、16.7%。

不断深化金融领域改革

——深入学习二十届三中全会精神和《习近平关于金融工作论述摘编》

切实发挥保险资管服务中国式现代化功能作用

● 中再资产管理股份有限公司党委书记、总经理 李巍

党的二十届三中全会锚定2035年基本实现社会主义现代化目标,以经济体制改革为牵引,部署了未来一个时期的重大改革举措,为进一步全面深化改革、推进中国式现代化指明了方向,为建设金融强国、助力实现中国式现代化提供了根本遵循。国务院近日印发《关于加强监管防范风险推动保险业高质量发展的若干意见》,为保险业未来发展系统化定调。服务中国式现代化,需要强大的现代保险业,需要保险业高质量发展。作为保险资金的核心管理人,保险资管机构要找准自身定位,坚持守正创新,更加突出长期投资、价值投资、稳健投资、责任投资的投资理念,不断优化金融产品和服务,切实发挥好服务中国式现代化功能作用。

坚持服务主责主业 保持战略定力和耐力

党的二十届三中全会明确提出,继续完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。保险、再保险作为管理风险的机制和社会化安排,是宏观经济治理体系的基础手段,承担着经济减震器和社会稳定器的功能,具有重要意义。保险资金、再保险资金运用首先要将金融功能性放在首位,立足于服务国家治理体系和治理能力现代化,以新“国十条”为纲领,做好服务国计民生和实体经济、促进资本市场长期稳定健康发展的“压舱石”。

长期以来,中再资产深刻认识服务主责主业的重要使命,牢牢把握服务主责主业,与服务

国家战略、实现高质量发展一脉相承的内在逻辑,着力提升机构化投资能力,通过股权投资、债权投资、产品发行等灵活多样的方式,更加全面地将资金注入经济高质量转型关键环节和“五篇大文章”等重点领域,实现服务高质量发展和资产管理的稳健增值,助力维护保险行业发展安全,支持促进再保险业务在风险保障、风险管理等方面发挥好核心价值和独特作用。

坚持以人民为中心 守好金融为民初心

中国特色金融发展之路的核心是全面践行金融工作的政治性和人民性,坚持以人民为中心的价值取向。人民对美好生活的向往、人口老龄化的进程蕴含居民多元化的保险保障需求和

财富管理需求,为金融机构拓展市场空间、提升经营和服务能力提供了强大动力。保险资管行业已经形成了管理长期资金、配置长期资产、创设长期产品的核心能力,需要进一步结合自身资源禀赋和专业能力优势,加强与保险端合作,以多元化产品和服务匹配适应人民群众多样化的养老保障和跨期财务规划需求。

中再资产积极融入人口红利转型背景下的新经济、新消费、新业态,协同保险、再保险业主生态,主动对接各类养老保险资金需求,以场景化思维整合优势资源、丰富场景内涵,推进构建境内外一体化、跨市场多元化的配置投资体系,不断推出更加具有时代特点、契合人民需要和覆盖全生命周期的收益稳定、风险可控的资产管理产品。(下转A02版)

A03 资管时代·基金



跟上885001” 解码公募投研新策略